Metody eksploracji danych
Laboratorium 2



KnowledgeFlow

* KnowledgeFlow pozwala na zdefiniowanie procesu
przetwarzania danych

 Komponenty realizujgce poszczegolne czynnosci mozna
konfigurowac, np. podac¢ nazwe pliku do odczytu, parametry
operacji lub algorytmu

e Edytor zapewnia poprawnosc potaczen
* Uruchom Weka
* Uruchom z poziomu okna startowego

&3 Weka GUI Chooser l == |&‘
Program Visualization Tools Help
Applications
T The University
" of Waikato Experimenter
Waikato Environment for Knowledge Analysis KnowledgeFlow
Version 3.7.13 B
(c} 1983 - 2015 -
The University of Waikato Simple CLI
Hamilton, New Zealand
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2.1 KnowledgeFlow — prosty proces

* Sprobuj zdefiniowac pokazany proces

e Skonfiguruj ArffLoader tak, aby czytat
zbior danych xy-009.arff

e Kliknij prawym klawiszem na zrédtowym
komponencie, aby utworzy¢ potgczenia

* Po uruchomieniu procesu P mozesz
klikng¢ na komponent i wybrac¢ prawym
klawiszem dostepne polecenia

+|
LINEAR
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FArffLoader TrainTest LinEar
Splithiaher Regression
data fet et
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Data‘d=sualizer Text dewer
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About

File

Reads a source that is in arff (attribute relation file format) format.

| Filename |D:\datasets\2016\gen-regression\xy-009.arff  w Browse...

More

Other options

useRelativePath

retainStringVals | False

False

< k dataSet b training Set .-
v't’nrr >‘ﬁ 4 rk-“,;,,- /

oK Cancel




KnowledgeFlow - po co TrainTestSplitMaker?

<
train parametry

. Ocena
L
1 jakosci
test modelu

>

* Wyznaczanie modelu nie powinno ograniczac sie wytacznie do
uczenia. Caty proces obejmuje takze jego ocene
przeprowadzang z uzyciem innych danych niz uzyte do
uczenia.

* Edytor KnowledgeFlow nie pozwala na dostarczenie catego
zbioru na wejscie algorytmu uczenia (musimy dostarczy¢
trainingSet)



KnowledgeFlow — poprawiony proces

* Po uruchomieniu pojawiajg sie btedy? Algorytm nie wie, ktory
atrybut jest wyjsciowy.
 Zmien workflow

- rlfy e
Vﬁn“ data et " ‘ .:-.1| data et b‘ ‘ |h- training Set P ‘ ;+.+|._

. LINEAR
Arifloader ClassA=signer TrainTest Lingar
Splithialcer Regrds=sion
dataSet ext
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Datatd=sualizer TextWewar

v Oczekiwany wynik:
Linear Regression Model

Y= -1.6615*X+ 13.2711
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2.2 KnowledgeFlow — dodajemy ocene

* Rozszerz workflow
* Nie zapomnij dotgczyc¢ przeptywu testSet

i Fl@r training et m A[ m
datasat ) 2 | dataet ) b testSet a0l batch Clazsifie ?m e text o 122 |
“'}-‘]“FF < : . < » >‘a+"|. » ?+£x ; 4 - i
I~ | - - 10% | Py

aszifier

ArffLoader ClassAszsigner TrainTest
Splithiaker
data Set
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KnowledgeFlow — wyniki

Text
=== Evaluation result ===
Scheme: LinearBegression

Options: -5 0 -R 1.0E-& -num-decimal-places 4
Belation: XY¥-{ellipse)-weka.filters.unsupervised.attribute.Classkssigner-Clast

Correlation coefficient 0.97a6
Mean absoclute error 0.824
Boot mean sgquared error 0.96589
Belative absoclute error 21.5026 %
Boot relative sguared error 21.5537 %
Total Numker of Instances 340

* Sprawdz, co oznaczajg poszczegodlne wskazniki:
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-
error-measures-in-weka-output

* Dlaczego Total Number of Instances = 340 ?

lllll]Jll P. Szwed: Metody eksploracji danych - laboratorium

AGH


http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output
http://stats.stackexchange.com/questions/131267/how-to-interpret-error-measures-in-weka-output

2.3 KnowledgeFlow — dodatkowa wizualizacja

* Dodaj kolejne elementy i uruchom.

trainingSet

rs
batchiClassifier g ﬁm@‘
P 47 )

dataset ' E 1 dataset I testset
CL-RRFF —=) ‘ .:-: p ———== ) ‘& .

ArffLoader Clazz&zsigner TrainTest Linear

Splithaker

dataSet et

{?@

Datavisualizer TewtWisweer

*  Wyswietl wynik

* Dlaczego prostokaty oznaczajgce btedy uktadajg sie
w elipse?

* Skad biaty pasek posrodku?
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2.4 KnowledgeFlow — zmien sposdb ewaluacji

 Uzyj elementu CrossValidationFoldMaker

- 'f- testSet ﬂgﬂ;g@ ol
s b gsel -0 LCD
datazet | e w L dataSet . training=: [ ] - hatchClassifier g i text
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ArffLoader ClassAssigner Crossyalicdation Lineat Clazgifier Textviewer2
dataset Foldiaker Regrgssion PerformangeEvalustor

et izualizableError
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Data'izualizer

* CV (cross validation) polega na podziale zbioru
na k (k=10) podzbioréw
* Uczenie i testowanie zachodzi w k iteracjach
e k-1 czesci (folds) uzyte do uczenia
e 1 czesc uzyta do testowania
W sumie: do uczenia i walidacji uzyte sg
wszystkie instancje
e Obliczane sg srednie wyniki
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=== Ewvaluation result ==

Scheme: LinearRegression
Opticons: -3 0 -R 1.0E-8 -num-decimal-places 4
Relation: XY-({ellipse)-weka.filters.unsupervised.attribute.Classhssigner-Clast

Correlation coefficient 0.975
Mean absolute error 0.825
Root mean squared error 0.9704
Relative absoclute error 22.1431 %
Root relative sguared error 22.1937 %
Total Number of Instances 1000




2.5 Rozszerzanie zbioru cech

Przetwarzany plik: xy-004.arff
Uruchom zadanie regresji i odczytaj rownanie krzywej

Wyswietl dane + przebieg funkcji za pomoca odpowiednio
zmodyfikowanego skryptu w jezyku Python

Oczekiwa ny rezu ltat: 2000 . REGTESSION fir,. = — 1027 4 500z — 25 r=-0.402608797743
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Rozszerzanie zbioru cech

Zimplementuj ponizszy proces konfigurujac odpowiednio kolejne operacje:
e Skopiowanie atrybutu X

* Zmiana nazwy na X2

 Zmiana porzadku tak, aby Y byt ostatni

* Podniesienie X2 do kwadartu

e Zapis do pliku (aby sprawdzié¢ poprawnoscé).
Wybierz np. nazwe xy-004-01.arff

: datas datas fiy: datas R datas i, datas A“&
atazet & atazet et e L ataset e L ataSet e ® | atazet
R ?!|-—H+, Py (lelp ——tut) (et ) QN
o
ArffLoader Copy Rename Rearder
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Dodaj komponenty odpowiedzialne za
przeprowadzenie regresji

A dataet
ﬁ’djn FE

ArffLoader

datazet

Uwaga romb to byt zgrupowany proces. W tej wersji Weka nie dziata — prosze pomingc¢
Uruchom i sprawdz wynik.

Jedli ma on postaé X2 = a*X — Zle

Jedli ma postac Y = stata — Zle, ale to kwestia konfiguracji algorytmu
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Konfiguracja algorytmu regresiji

o e e Zmien parametr na false
Classifier options 7. .
o * Spojrz na wykres X/X2 W tym zakresie
Class for using linear regression for prediction. Mare atrybUty Sa bIISkIe ||n|owym-
Capabilities
attributeSelectionMethod | M5 method = v" Réwnanie regresji powinno mie¢
batchSize 100 wspotczynniki bliskie rzeczywistej funkgji
debug | Folse - | v' Sprawd? btedy walidacji. Btad wzgledny
doNotCheckCapabilties | False \']IL powinien by¢ kilkuprocentowy
mminear ributes | True A I\/1 1
c teColinearattributes T i v' Uzyj kodu Pythor)a dp narysowania
- danych oraz zaleznosci x->y
numDecimalPlaces 4
outputAdditionalStats | False -

ridge |1.0E-8

More options

Execution slots 2

Block on last fold of last run

OK || Cancel
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2.6 Wprowadz cechy 3 stopnia

Zbuduj KnowledgeFlow dla pliku XY-005.arff
Wprowad? ceche 3 stopnia (x3)
Znajdz wspotczynniki regresji

Wyswietl dane i wyznaczong krzywg postugujac sie skryptem
w jezyku Python



2.7 Rozwigzanie w jezyku Python

Przetwarzamy xy-004.arff: zapisz w KnowledgeFlow plik z
dodatkowym atrybutem X2, np. jako xy-004a.arff

Skopiuj zawartosc pliku do skryptu Pythona lub wczytaj z pliku

X, X2, y = np.loadtxt(inp, delimiter=',', usecols=(0, 1, 2 ), unpack=True,skiprows="?)

Utwoérz dwuwymiarowg macierz cech:

features = np.stack((x,x2),axis=-1)

Dopasuj krzywg
regr = linear_model.LinearRegression()
regr.fit(features, y)

Wyswietl wynik i rwnanie
regeresiji
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2.8 Przetwarzanie cech w jezyku Python

e 2.8.1 Przetwarzamy xy-004.arff: wczytaj dane z oryginalnego
pliku
X, Y = np.loadtxt(inp, delimiter=',', usecols=(0, 1, 2 ), unpack=True,skiprows=?)
* Utworz dwuwymiarowg macierz cech:
features = np.stack((x,x*x),axis=-1)

* Dopasuj krzywg
regr = linear_model.LinearRegression()
regr.fit(features, y)

* Wyswietl wynik i podaj rownanie regres;ji

e 2.8.2 Analogicznie wyznacz model dla xy-005.arff
features = np.stack((x,x**2,x**3),axis=-1)

Parametry modelu s3 umieszczone w tablicy coef i zmiennej
intercept_:
fy= regr3.coef [0]* fx + regr3.coef [1]* fx*fx + + regr3.coef [2]* fx*fx*fx + regr3.intercept_



